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INTRODUCCIÓN  

 
Se puede afirmar sin lugar a duda que el COVID 19 ha generado un impacto devastador 

en la economía de todos los países, ya que, al generarse un aislamiento total al inicio y 

ahora de forma selectivo, hizo que la vida de las personas tomará un giro radical, 

cambiando la forma de realizar las actividades cotidianas y viéndose abocados casi que 

un 90% a la virtualidad, situación a la que ninguno estaba preparado. 

 

Estos cambios afectaron de forma significativa el comercio, el cual tuvo que reinventarse 

para sobrevivir en algunos casos, mientras que otros, simplemente se resignaron a 

sucumbir ante la dura realidad económica que no les permitió continuar. 

 

Hoy en día las empresas de la región y la comunidad en general, siguen trabajando para 

lograr una reactivación económica que les permita continuar y adaptarse de alguna forma 

a esta nueva realidad, en tal sentido, se hace indispensable conocer la opinión que tienen 

las personas del Municipio de Ocaña Norte de Santander, acerca del impacto del COVID-

19 en la estructura socioeconómica y laboral. 

 

Por tal razón, desde los Observatorios Laboral y Económico y del Sector Solidario de la 

Facultad de Ciencias Administrativas y Económicas de la Universidad Francisco de Paula 

Santander Seccional Ocaña, adscritos al Centro de Investigación para el Desarrollo 

Regional CIDER, se realiza un sondeo de percepción a la comunidad, logrando llegar a 

un total de 200 personas. 

 

 
 
 
 
 
 



 
 

              

METODOLOGÍA  

 

El súbito impacto negativo generado por el CIVID-19 en la economía mundial, es una 

cuestión que genera grandes controversias en la sociedad, por ello, desde los 

Observatorios Laboral y Económico y del Sector Solidario, se realiza un sondeo de 

percepción a la comunidad del municipio de Ocaña Norte de Santander, con el fin de 

analizar el impacto del COVID-19 en la estructura socioeconómica y laboral.  

 

En esta medida, a partir de un muestreo aleatorio simple, logran participar en el sondeo 

aproximadamente 200 personas del municipio de Ocaña, instrumento, que es aplicado 

de manera digital desde el 12 al 19 de abril de 2021.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

              

RESULTADOS OBTENIDOS CON EL SONDEO DE PERCEPCIÓN 

SOBRE EL IMPACTO DEL COVID-19 EN LA ESTRUCTURA 

SOCIOECONOMICA Y LABORAL DEL MUNICIPIO DE OCAÑA  

 

 

La Covid-19, es considerada una de las pandemias que ha traído consigo grandes 

afectaciones para la economía mundial, dado que no solo impacta la producción, sino 

que, además crea trastornos en la cadena de suministros y en el mercado, impactando 

de manera desfavorable la situación financiera y sociolaboral de las personas, el sector 

empresarial y los mercados financieros.  

 

 

Figura  1. Personas con quien estuvo confinado.  

 

El confinamiento es un aspecto al cual se han visto sujetas las personas durante el último 

año como medida de prevención contra el Covid-19, situación que ha sido experimentada 

por la comunidad en el municipio de Ocaña Norte de Santander, tanto en la primera como 

la segunda etapa de la pandemia, quienes en su gran mayoría (23%), como se puede 

apreciar en la figura 1, estuvieron confinados durante todo este tiempo con sus padres, 

mientras que un 19% de la población estuvo resguardada con su pareja, otros por el 



 
 

              

contrario pasaron con sus hermanos (18%), e incluso un 5% durante este periodo de la 

cuarentena estaba solo.   

 

Figura  2. Subsidios o ayudas recibidas durante el COVID-19. 

 

El gobierno nacional buscando brindar apoyo a la población más vulnerable del país 

durante la pandemia, ha establecido diferentes tipos de ayudas a través de las cuales 

muchas personas han logrado sobrellevar la crisis económica producida por el Covid-19, 

entre tanto, de acuerdo con los datos obtenidos a partir del sondeo de percepción 

aplicado a la comunidad del municipio de Ocaña, se determina que un 68% de esta no 

recibió ninguno de los subsidió otorgados por el gobierno, pues tan solo un 32% como 

se aprecia en la figura 2, han recibido este tipo de apoyo.  
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Figura  3. Contacto con personas antes y durante la pandemia del COVID-19. 

 

Las medidas de prensión establecidas por el gobierno nacional y local para contrarrestar 

la propagación del Covid-19, han llevado a las personas a mantenerse alejadas tanto de 

sus seres queridos como de amigos y conocidos, de allí, que las redes sociales hayan 

pasado a ser durante el último año una de las mejores aliadas para mantenerse en 

contacto.  

 

Partiendo de lo anterior, es de anotar que el contacto a través de la internet o vía 

telefónica que se mantenía ya sea con familiares cercanos con los que no se convive 

(padres, hermanos, hijos), con amigos y conocidos como se aprecia en la figura 3, ha 

tenido un aumento significativo en cuanto a su uso tras la pandemia Covid-19, para poder 

mantener comunicación con los demás.  

 

 

 

 

 

 

 



 
 

              

 

Figura  4. Preocupación por la situación de salud actual. 

 

Para la comunidad Ocañera, uno de los aspectos que más preocupa de la situación de 

salud a causa del Covid-19 que se está viviendo, como se puede observar en la figura 4, 

es el hecho de que puedan salir contagiados sus seres queridos (27%), por ello, siempre 

buscan la forma de efectuar de manera correcta los protocolos de bioseguridad, mientras 

que para algunos lo que más les inquieta es que cada vez sean más las personas que 

mueren por la enfermedad (21%), aunque para otros lo que más inquieta son los temas 

económicos, ya que no solo están afectando la situación de las empresas, sino además, 

la economía familiar.  
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Figura  5. Nivel de confianza para movilizarse en vehículos de transporte público. 

 

El alto impacto negativo que ha traído consigo el Covid-19, afecta en gran medida los 

diferentes sectores de la economía, los cuales, pese a que en lo corrido del año 2021 

han logrado estabilizarse todavía se presenta inestabilidad debido a la disminución en la 

demanda de productos y servicios, pues como se observa en la  figura 5, en la comunidad 

Ocañera el nivel de confianza para movilizarse en vehículos de transporte público es 

relativamente bajo (51%), generando de esta manera que las empresas del sector se 

ven afectadas.  
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Figura  6. Personas que se encuentran laborando. 

 

El tema del empleo es un aspecto que siempre aqueja a las personas, por un lado, por 

la falta de oportunidades laborales y por el otro, por la falta de experiencia que afecta 

principalmente a aquellos profesionales que están ingresando al mundo laboral, sin 

embargo, pese a la situación actual que se está viviendo del Covid-19, y con base en los 

datos obtenidos a partir del sondeo de percepción aplicado a la comunidad del municipio 

de Ocaña, se determina que en estos momentos de las personas con las que conviven 

están laborando entre 1 y 2. Sin embargo, para un 20% de la población el tema del 

empleo es preocupante dado que con las personas con las que convive en la actualidad 

ninguna se encuentran laborando, por lo que el obtener ingresos para poder sobrevivir 

es complejo. 
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Figura  7. Modalidad de trabajo. 

 

Durante el último año, la modalidad de trabajo a la que se estaba acostumbrado sufrió 

diversos cambios, ya que debido a la pandemia Covid-19, muchas empresas tomaron 

medidas de prevención para evitar la propagación del virus como el trabajo en casa, 

situación que aun suele presentarse aunque con menor intensidad, pues como se puede 

apreciar en la figura un 42% de los encuestados exponen que de las personas con las 

que conviven están trabajando de manera presencial, mientras que un 35% alude que lo 

hacen a través de la modalidad de teletrabajo y solo un 22% por medio de la alternancia. 
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Figura  8. Ingresos económicos. 

 

La falta de ingresos económicos es uno de los aspectos que más a afectado a la 

comunidad Ocañera durante la pandemia de Covid-19, pues como se aprecia en la figura 

8, solo un 34% de los encuestados afirma que llega al final de mes, pero no ahorra con 

los ingresos que posee, es decir, que alcanza a cubrir las necesidades básicas, pero no 

son suficientes para ahorrar, incluso, el 25% asegura que no puede llegar a final de mes 

y que por tanto debe acudir a préstamos para poder suplir sus necesidades básicas. Por 

su parte, un 22% manifiesta que, pese a que no puede llegar a final de mes, tiene algunos 

ahorros a los cuales acude para ayudar a solventar sus gastos. 
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Figura  9. Emprendimientos. 

 

Respecto a la idea de iniciar un emprendimiento durante esta época de pandemia, se 

observa que un 44% de las personas NO han iniciado una idea de negocio, lo que indica 

que en la comunidad existe miedo al fracaso, cuestión que limita el emprender un 

negocio. Sin embargo, es de resaltar el hecho que el 29% haya iniciado un 

emprendimiento y que un 28% se esté planteando hacerlo, develando así que a pesar 

de los cambios que se presentan en el mercado las personas busques la forma de crear 

nuevas ideas de negocios.  
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Figura  10. Realización de créditos. 

 

El adquirir créditos para las personas durante el último año como se aprecia en la figura 

10, no ha sido una opción viable, ya que el adquirir créditos representa un nuevo gasto, 

de allí, que un 53% de la población indique que no es conveniente hacerlo, aunque un 

48% asegura que si obtuvo algún tipo de crédito con una entidad financiera durante el 

último año. 
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Figura  11. Adquisición de bienes. 

  

De acuerdo con los datos obtenidos a partir de la aplicación del sondeo de percepción a 

la comunidad Ocañera, se determina que durante el último año el 86% de las personas 

no adquirió ningún tipo de bien, mientras tanto, existe un 5%, que adquirieron una 

vivienda, terreno o un vehículo, pese a la difícil situación económica generada por el 

COVID – 19.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

              

CONCLUSIONES  

 

Las repercusiones que ha dejado el alto impacto negativo del Covid-19 en la estructura 

socioeconómica y laboral en el municipio de Ocaña Norte de Santander, han sido 

considerables, en primer lugar, porque produjo grandes distorsiones en la oferta y la 

demanda en el sector empresarial, y en segundo lugar, porque generó consecuencias 

notables en el ámbito laboral, social y psicológico en las personas.  

 

En esta medida, a partir del sondeo de percepción en el que participaron 

aproximadamente 200 personas del municipio de Ocaña, se logra determinar que el 

impacto del Covid-19 es significativo, ya que además de haber tenido que vivir 

confinados por largos periodos de tiempo en algunos casos con los padres, en pareja, 

solos, el no poder compartir con los seres queridos, amigos y conocidos les ha sido 

complicado, y más cuando se han tenido que adaptarse a nuevas formas de vida para 

poder evitar la propagación del virus.  

 

Sin embargo, uno de los aspectos que más ha afectado a la comunidad Ocañera, es el 

no contar con un empleo para poder sufragar sus gastos, sobre todo cuando de las 

personas con las que conviven solamente reciben ingresos una o dos, por lo que el poder 

ahorrar se ha convertido en algo complejo durante este último año, siendo la única 

solución el emprender en nuevas ideas de negocio para mejorar la economía.   

 

  


